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Ry:. 4

Zauwaimy s kolei, fe jeieli w stoikowa moina wpisaé réwnoleglobok, to stoikowa

ta jest elipsa lub hiperbola, a érodek symetrii tego réwnolegloboku jest érodkiem
stoikowej. Ponadto, biorac jakiekolwiek trsy punkty elipsy lub hiperboli i punkty
symetrycsne do dwéch s nich wsgledem érodka stoikowej, otrsymujemy pieciokat
wpisany w nia, ktéry jest wypukly, gdy jest to elipsa (rys. 3a), i wklesly w prsypadku

_ hiperboli (rys. 3b).

Rys. S a . b

Powyisse wiadomodci usupeini¢ jesscse musimy pewna metoda konstruowania
dowolnego punktu stoikowe]j opisanej na pieciokacie. Mamy satem nastepujace

Zadanie 1. Dane s3 punkty s, b, c,d, ¢, s ktérych fadne trsy nie leia na jednej prostej,
i prosta L prsechodsaca prses punkt e. Skonstruowaé (o ile istnieje) drugi (ré:ny od e)
punkt wspélny prostej L i stoikowe] opisanej na pigciokacie abcde.

.Zanim podamy roswiasanie nassego nduia., prsyjmiemy dwie umowy.

Umowa 1. Punkt wspélny dwéch réinych prostych L, M osnacsaé bedsiemy
symbolem L - M. Jeieli proste L, M sa réwnolegle, to punkt s = L - M jest punktem
w nieskorficsonodci i dla dowolnego punktu p prosta pz jest prsechodsaca pries p prosta
réwnolegla do prostych L, M.

Umowa 2. Stoikuwa opisana na pieciokacie abcde (prsechodsaca prses punkty

" a,b,¢,d,e) osnacsaé bedsiemy lymbolom S(a, b, c,d e).

Roswiasanie sadania 1 (konstrukcja Newtona-Maclaurina).

Prowadznny (rys. 4) proste ad, bd, ac, be i snajdujemy
ac-be,p=L-ad,q=ps-bd,z=L-cq.
Jeieli punkt z nie jest punktem w nieskoricsonoéci, to

z leiy na stoikowej S(a,b,c,d,e) (jeieli z jest punktem

w nieskoficzonoéci, to jest punktem niewladciwym tej °
stozkowe]) Ponadto, jeseli z = e, to prosta L jest stycsna:
(w punkcie ¢) do stoikowej S(a,d,¢,d,¢).

kole]no punkty: z=

Uszasadnienie powyissej komtmicjl-(por. [1]) wymaga
ugycia geometrii rsutowej i opiera sie na twierdseniun
Steinera dotycsacym stoikowych. Z pomoca tej konstrukcji
roswiasaé jus mogemy nasse

Zadanie 3. Dane s3 punkty a,b,¢,d,e, s ktérych
sadne trsy nie leia na jednej prostej. Rosstrsygnaé, csy
S(a,b,¢c,d,e) Jut elipsa, hiperbola, cay parabola.

Roxwiq:nnie. Roswaimy trsy przypadki:

I Z punktéw a,b, ¢, d, e nie moina sbudowaé pieciokata
wypuklego (kaidy pieciokat o wierscholkach a, b, ¢,d, ¢ jest
wklesly). Wéwcsas S(a, b, ¢,d, ) jest hiperbola.

II. Pigciokat abcde jest wypukly i cstery spoéréd punktéw
a,b,¢,d, e 83 wierschotkami réwnolegloboku. Wéwcsas
S(a,b ¢,d,e) jest elipsa.

III. Pigciokat abcde jest wypukly i adne cstery spoéréd
punktéw a,b, ¢,d, e nie s3 wierscholkami réwnolegloboku.
Wéwecsas (rys. 5) przes punkt e prowadsimy prosta P

réwnolegly do prostej bd i wysnacsamy na niej drugi
punkt p wspélny s S(a, b, c,d,e) (punkt p nie moge byé Rys. &
punktem w nieskoricsonoéci, bo leiy na prostéj
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